

# EL ECO TOLEDANO

FRAI QUEO  
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-  
vincia adelantados.

**PRECIO DE SUSCRIPCIÓN**

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.  
Número corriente, 5 céntos. — Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.

donde se dirigirá toda la correspondencia.

**PRECIO DE ANUNCIOS**

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.  
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

El Eco Toledano es el diario más antiguo, de información más exacta y de mayor circulación de Toledo y su provincia; y por consiguiente, el que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

## CONTRASTES

Celebróse la anunciada corrida benéfica, al objeto de recaudar fondos para la continuación de las obras del «Grupo Escolar» Fernández Jiménez, y justo es consignar que su resultado debió dejar satisfechos a sus organizadores, los dignísimos señores gobernador civil, presidente de la Diputación y alcalde de nuestra ciudad, toda vez que coronaron su obra felizmente, aun cuando el éxito material no haya sido todo lo completo que para el fin perseguido por aquéllos, se necesitaba.

Mal tiempo el día de la fiesta, que hizo que ésta no luciera todo lo debido, porque ya se sabe que la fiesta de toros, sin sol y sin calor sofocante, es como cuerpo sin alma, medianas cosechas en muchos de los pueblos de la provincia y otras varias causas que no hemos de mencionar, porque en el ánimo de todos están, fueron agentes importantes, que habían de influir e infuyeron, en el resultado pecuniario del mencionado festejo; pero no obstante, las modestas aspiraciones de los organizadores, que estaban concretadas a obtener los rendimientos necesarios para poder tejar el referido edificio, creemos hayan sido satisfechas.

Pero no hemos de pasar en silencio una provechosa enseñanza que los expresados señores habrán podido deducir de los hechos hoy consumados; mientras los pueblos a quienes en nada afecta la construcción de un grupo escolar, y con ello, el aumento de escuelas en Toledo, han respondido aceptando las localidades remitidas, abonando su importe y devolviéndolas para ser puestas nuevamente a la venta, aumentando con ésto los rendimientos, en la capital ha ocurrido todo lo contrario, dándose el fenómeno, porque de tal puede calificarse, de que los más obligados a contribuir, toda vez que habrán de ser los que más pronto ó más tarde, reciban los beneficios que las nuevas escuelas reporten, fueran los que más significativamente devolvieran la localidad recibida, invocando muchos el pretexto de que no les gustaban las fiestas de toros, olvidando ó queriendo olvidar, que lo que se les pedía no era precisamente su asistencia al festejo, sino su cooperación material al mismo.

Y no hemos de terminar este mal peregrino artículo, sin hacer resaltar

el contraste (y vaya esto para los tractoros de las corridas de toros) de que una fiesta que ellos califican exageradamente de bárbara y de inculta, sirva de base a la cultura y a la ilustración, toda vez que con sus productos, han de llevarse a cabo las obras del tan repetido «Grupo Escolar».

Y este razonamiento nos sugiere una idea que si no fuera nuestra, calificaríamos de ingeniosa; la de colocar sobre la puerta de entrada a esas escuelas el día en que se hallen terminadas, una lápida conmemorativa, cuya inscripción fuera: «Grupo de escuelas, centro de enseñanza educadora, construido con los productos de un espectáculo inculto, brutal y nada educativo, ¡con el obtenido de varias corridas de toros!»

## NUESTRO CANCIONERO

En el Monasterio del Escorial.

(SONETO)

Hacerte grande, inmenso, suntuoso, el orgullo de un rey pretendió un día, soñando que la fama reuniría a tu nombre su nombre poderoso.

Surgiste, pero en tanto el orgulloso despoja torpe de la patria mía, descendió inmóvil a la tumba fría, y en polvo leve se trocó el coloso.

Mientras los cielos toca tu cabeza, y recuerdos y timbres eslabonas, se hunde a tus pies la humana fortaleza.

¡Oh, tiempo que el orgullo desmoronas, tú, de Dios empunhando la grandeza, en polvo truecas cetros y coronas!

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR.

## Notas agrícolas

### Investigaciones agrícolas en Norteamérica

En las conferencias que sobre agricultura de las colonias y de la India, se celebran en la Universidad de Edimburgo, el profesor Wallace habló de su interesante visita al Canadá, Estados Unidos y Méjico.

La mayor parte de los numerosos Colegios agrícolas y de los Centros de experimentación de ambos lados del Niágara fueron visitados, estudiándose asimismo la labor educativa y de investigación realizada por los mismos.

El conferenciante mostró una impresión favorable en cuanto a la actividad y a la eficacia de las diversas instituciones, y sobre todo, hizo notar la generosa ayuda que el Gobierno americano presta a los fines de educación e investigación agrícolas.

El Departamento de Agricultura, que el conferenciante considera como el organismo más perfecto del mundo en esta materia, tiene una dotación anual de 1.500.000 libras esterlinas, ascendiendo a 3 millones el total de los gastos hechos para fomento de la agricultura en toda la nación. Esto no obstante, el profesor Wallace cree que este capítulo aumentará considerablemente.

Afirmó también que existen grandes extensiones de terreno no cultivado, capaz de producir grandes cosechas cuando el aumento de la población así lo exija.

La superficie de cultivo aumenta constantemente por impulso simultáneo

de la división de irrigaciones y de la de tierras de secano. Los cultivadores de los distritos de esta última clase, han logrado vencer grandes dificultades bajo la dirección de los funcionarios del Estado, cuya misión tiende a enseñar los medios de evitar la evaporación, ó a reducirla por lo menos, y a seleccionar y mejorar las plantas mejor adaptadas a la condición de dichos terrenos.

CONSTANTINO GARCÉS.

## DESDE PARÍS

(De nuestro servicio especial)

Producción del azúcar en Francia.—Consumo.—Elevación de precios.—Informe de los diputados por París.—Conclusiones.—Libertad industrial y mercantil.—Medidas adoptadas en Inglaterra.

La producción normal de azúcar en Francia, se calcula aproximadamente que alcanza la cifra de 800.000 toneladas. Por regla general pudiera decirse que parece suficiente para satisfacer las necesidades del consumo, con ayuda de la importación de los azúcares de caña coloniales. Con motivo de la carestía de este artículo y los acuerdos adoptados por los comerciantes, negándose a expendirlo a no ser en cantidades reducidas y bajo determinadas condiciones, los diputados por París, se muestran conformes en aprobar las conclusiones que formulan Mr. Edourd Ignace, después de haber extendido el problema de los azúcares que preocupa gravemente a la opinión pública.

Es preciso determinar los medios adecuados para impedir el desarrollo del mal, que promete agravarse, tomando proporciones alarmantes.

Las batallas del Aisne y la lucha continuada en el Norte de Francia, han restringido el cultivo y la cosecha de remolacha. Debe tenerse en cuenta que las regiones ocupadas por los alemanes representan más de la mitad del producto calculado. Actualmente sólo pueden esperarse cosechas en los departamentos del Oise y del Sena-Oise, Sena-Marne, Enre, Sena inferior, región del Beance, Coté-Y'Or; Saone y Loire y los dos Sèvres, siendo estos tres últimos departamentos, los que se distinguen por su producción más debilitada.

Pero además hay que tener en cuenta las dificultades de la mano de obra, del acarreo, del transporte, la destrucción de fábricas, etc. Vendrán las heladas; las cosechas no estarán oportunamente en los centros mercantiles y todos estos elementos, habrán de contribuir a la escasez y al encarecimiento del azúcar.

Se han reunido datos estadísticos referentes a la producción mundial, que deben ser poco exactos, fijándola en dieciocho millones de toneladas repartidas y consumidas en los países que a continuación se indican:

|                   | Producción (por toneladas) | Consumo (por toneladas) |
|-------------------|----------------------------|-------------------------|
| Alemania.....     | 2.730.000                  | 1.450.000               |
| Rusia.....        | 1.750 "                    | 1.750 "                 |
| Austria-Hungría.. | 1.710 "                    | 600 "                   |
| Francia.....      | 800 "                      | 800 "                   |
| Bélgica.....      | 230 "                      | "                       |
| Países Bajos..... | 230 "                      | "                       |
| Otros países..... | 800 "                      | "                       |

Obsérvese cuán poco aprecio se hace de nuestra España. No se hace de ella una mención especial, y a pesar de la amistad de los buenos vecinos, queda relegada al olvido en el montón anónimo de los «otros países».

Resulta de este cuadro, que la remolacha rinde 20 veces más toneladas que la caña de azúcar; que en el año actual la producción en Francia se ha reducido a la mitad; que Alemania y Austria, producen más de lo que consumen, y que estos dos países exportan, respectivamente, cada año, 1.300.000 y 1.100.000 toneladas, ó sea un total de 2.400.000 de azúcar de remolacha.

En vista de las dificultades referentes a los transportes y la urgencia del remedio, el Estado francés debe proceder inmediatamente a comprar en los países productores la cantidad de azúcar necesaria para cubrir el déficit de lo que requiere el consumo nacional.

Peró importa mucho cuidar de que la compra no se efectúe en países revendedores ó de tránsito, y debe tenerse en cuenta que Alemania y Austria exportan remolacha y azúcar.

Es natural suponer que los enemigos de Francia han de procurar introducir clandestinamente sus productos por mediación de los países neutrales, y de esta suerte el dinero francés serviría para alimentar la guerra. Por esto, sin perjuicio de respetar los principios económicos de la libertad mercantil ó industrial, debe seguirse el ejemplo de la Gran Bretaña, que mantiene el precio del azúcar un 80 por 100 más bajo que en Francia, por efecto de las medidas restringentes y protectoras adoptadas por el Gobierno.

IGNOTUS.

París, Noviembre 1914.

## Dos moros y un cristiano

—¿A dónde vas tan deprisa, amigo «Audaz»?... —me preguntó un amigo en la puerta de la *Maison Dorée*.

—Voy a ponerle un telegrama a su majestad Muley Hafid.... —le contesté, é hice el ademán de seguir andando. El amigo me detuvo cogiéndome del brazo.

—Espera un instante, hombre; que estoy interesado en ese asunto y quiero que me cuentes lo que te ha ocurrido con ese moro.

—Si me acompañas, te lo contaré por el camino.

—Soy contigo.

Echamos a andar.

—Esta historia parte de atrás, y yo quiero, para que tú juzgues mi conducta, darte todos los antecedentes.

—Me alegraré, porque tengo mucha curiosidad. He leído en los periódicos una rectificación del moro; después una breve carta tuya....

—Pues verás: Hace cosa de mes y medio estubo aquí en Madrid, como tú sabes, el noble ex sultán de Marruecos Abd-el-Azis. Se hospedaba en el Hotel Ritz, y yo, a la media hora de llegar el moro ilustre, me presenté en el Hotel con objeto de hacerle una crónica informativa para nuestra revista *La Esfera*. Pasé mi tarjeta, y el *Sultán caído* me recibió al momento. Yo esperaba encontrarme con un moro sin europeizar; con un moro!, en una palabra; mas no fué así. Abd-el-Azis es un gran señor. Arrogante, bello, simpático, culto y educado. Sobre todo esto último, ¡educado! Como un noble caballero estrechó mi mano, y de los cinco idiomas que él poseía, nos entendimos por medio del francés y del español. Por su simpatía, su corrección, su cultura y la fácil y bella manera de expresarse, la persona del augusto caído me inspiró una profunda simpatía y un cordial respeto; pues Abd-el-Azis no pasará a la historia como poeta apasionado, ni como guerrero valeroso; pero sin embargo, en su frente se adivina la inspiración de Abderramán y en su mirada brilla el genio de Almanzor. Tiene Majestad en todos sus gestos, hasta allí, en el cuarto del Hotel Ritz, ni un momento se podía uno sustraer a la idea de que se estaba hablando con un augusto emperador. Duró mi conversación con él una hora; y en ella charlamos de todo: de política europea, de capacidad científica alemana, de literatura española, de mecánica moderna, de arquitectura morisca, en fin, ¡de todo!, y el sultán me demostró estar perfectamente enterado de lo que pasa en Europa, y poseer muchas más dotes y conocimientos para gobernar un pueblo, que cualquier político español. Bajo esta favorable impresión hice mi interviú, que, como todas las que yo hago, se ajustaba hasta en el menor detalle a lo acaecido en mi visita. Se publicó en el núm. 40 de *La Esfera* y Abd-el-Azis, que estaba en Burdeos, me puso un telegrama de agradecimiento, en el cual ofrecíame uno de sus caballos árabes.

—Eso es todo lo que se refiere a Abd-el-Azis; ahora cuéntame lo que te pasa con Muley Hafid, inquirió mi amigo.

—Muley Hafid—proseguí yo—como tú no ignoras, fué un sultán sanguinario y tirano. ¿No es ésto?

## Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

de los doctores

### PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

#### MEDICOS CONSULTORES

##### DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid

Enfermedades de Pulmón y Corazón: Los lunes, de 11 a 1 y de 3 a 5.

##### DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general: Todos los días, menos los festivos, de 2 a 3 y de 5 a 7.

##### DOCTOR SÁNCHEZ LAULHÉ

Médico de la Maternidad Obrera Toledana

Enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, todos los días de 3 a 5

##### DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:

Los domingos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

##### DOCTOR FERRÁN BRUSÉS

Enfermedades de los niños:

Los martes, de 11 a 1 y de 3 a 5.

##### DOCTOR SÁNCHEZ MORATE

Enfermedades de los ojos, todos los días de 11 a 1

Se hacen toda clase de análisis y serodiagnósticos.

-En efecto.
-Un sultán á quien se le puede decir, recordando el Romancero:

«Gran trabajo tienes moro por tener tan mala fama!...»
Pero, yo, á pesar de esto, me presento en el Palace Hotel á hacerle mi visita periodística, sin perjuicio ninguno; es decir, que si á mí me recibe con corrección y salgo favorablemente impresionado, hubiese hecho de él un artículo idéntico al que hice de su hermano, sin preocuparme para nada de que allá en su imperio corrió la sangre á ríos mientras que él ocupó el trono. Muley Haffid, como primera providencia, me hizo esperar, para ser recibido, desde las doce hasta las dos de la tarde. Después, su secretario, que es un joven madrileño, llamado Escalera, me hizo dos ó tres advertencias que me desconcertaron algo, á pesar de mi audacia periodística.

«Tenga usted cuidado de no enojarlo.» «Que tiene un pronto muy violento.» «Procure usted no preguntarle demasiado», etcétera. En efecto, todo lo que se diga es poco. Nuestra entrevista fué un combate de freses desagradables. Muley Haffid, que ni me dió su mano, ni me saludó, ni se levantó del sofá donde estaba sentado, á usansa moruna, me quería avasallar con su despotismo; yo, diplomático, pero sin olvidar un momento la altanería de mi raza española, sostuve el diálogo con el tirano moro, hasta que me arrojó de su habitación, más que con palabras con un gesto de odio. Ya en la calle, pensé escribirle una carta como la de Tarfe:

«Si tienes el corazón Haffid, como la arrogancia y á medida de las manos deja volar la palabra.»

«De mí te sabré decir, que aunque tus obras son malas, tengo, como nací noble, noble corazón y entrañas.»

«Alguien me quitó de la cabeza esto de la carta. Pergené mi artículo, que se publicó en el núm. 44 de La Esfera. Allí, desprovista de toda pasión, está nuestra entrevista. Todo lo que allí digo es la verdad, exacta, justa, concreta, terminante. Tú sabes que es mi norma.»

«Lo sé.»

«De las quinientas entrevistas que llevo publicadas en mi vida periodística, no se ha rectificado ¡ni una! ¡Hombre, y tenía que venir un moro á rectificarme la primera!»

«Pero, tú dirás que ni el «mismito rey del moro».

«Me enteré por los periódicos de Barcelona y por algunos de Madrid, que el sultán Haffid, había desmentido la última parte de mi información, y al mismo tiempo decía, que venía para Madrid para entenderse conmigo. Su rectificación me indignó y le pongo por telégrafo esta carta:

«A ver, ¿cómo la del moro Tarfe?...»

«Casi, casi. Escucha: «A Muley Haffid, en Barcelona.» «Señor—no me ha parecido bien suprimirle el tratamiento, ¿sabes?—«Leo con sorpresa que has rectificado, en parte, la entrevista que celebraste conmigo y que ha sido publicada en el último número de La Esfera. Yo, esta rectificación no la quiero creer, y si fuera verdad, no la toleraría.»

«No la toleraría—repetió mi amigo sonriendo— pues, ¿qué remedio te queda?...»

«Cómo que ¿qué remedio me queda?... Tú olvidas que Muley Haffid ya no es soberano árabe, sino á secas ¡un caballero moro!»

«¿Y qué?...»

«Que yo soy un caballero cristiano español; y entre caballeros de temple y arranque siempre hubo intermediarios de acero, para arreglar cosas de este linaje. Llegábamos á Telégrafos. EL CABALLERO AUDAZ.»

El fuego de anoche

A las nueve y media y cuando había empezado la función en el teatro de Rojas, se aperebido el público de que abandonaban el local con alguna precipitación los jefes del servicio de incendios Sres. López y Garcés, como también los bomberos de turno.

El hecho era que se había declarado un fuego en el piso segundo de la casa núm. 4 de la calle Nueva, cuya habitación ocupa D. José Trujillo.

El siniestro revisió, por fortuna, muy poca importancia, pues se redujo á la quema de unas vigas y soleras inmediatas á la chimenea de la cocina.

Derribada está por los bomberos del retén del parque y los del servicio del teatro, quedó extinguido completamente, sin más consecuencias, que el susto natural de los vecinos y los pequeños defectos que son consiguientes en estos casos.

Acudieron en los primeros momentos de conocerse el suceso, el concejal señor Alegre, el inspector de policía urbana Sr. Lucia, el segundo jefe del mismo cuerpo, algunos agentes del Gobierno y los jefes y personal de incendios y mencionados.

Sobre la guerra

Impresiones de la campaña

La situación militar aparece algo enmarañada. Es indudable que las últimas operaciones habidas en el teatro oriental han traído una complicación nueva, y requieren un nuevo plan en el Estado Mayor germano.

Se presenta á Alemania una situación análoga á la que determinó aquel largo período de guerra de posiciones en el Aisne. Entonces se encontró el Imperio con una fuerza ofensiva moscovita que no podía sospecharse, y comprendió la necesidad de atajarla. Cuerpos de Ejército enteros se trasladaron al Este; el propio Kaiser y su heredero fueron también á la Polonia rusa, y se organizó aquel movimiento envolvente por las dos alas, que llegó á poner en grave aprieto, de un lado á Varsovia, y del otro á las tropas rusas de Galitzia.

La ofensiva alemana ha fracasado. En los lagos de Suwalki, en el Vistula central y en el San, han logrado vencer los rusos, y ya los alemanes se han internado en la Prusia oriental, y se fortifican en el Wartha.

¿Qué harán ahora los alemanes? ¿Sacarán tropas de Flandes, y empezará en el Lys y en el Iser una nueva guerra de posiciones? No debe olvidarse que Alemania acaba de incorporar el reemplazo de 1915, fuerte de 500.000 hombres, y, por lo tanto, puede reforzar las líneas del Este sin sacar tropas del Oeste. Además, Alemania tenía un crecido contingente de voluntarios en instrucción, de los cuales podía disponer en breve.

Lo que no es presumible es que Alemania abandone el teatro oriental por concentrar todas sus fuerzas en el Occidente. Mucho podría interesarle Dukerque, pero le interesa mucho más contener la ofensiva rusa. Si sus contingentes militares son lo suficientemente poderosos para realizar una ofensiva llena de vigor en ambos teatros de operaciones, la hará; si no, atenderá á contener á los moscovitas, tal vez con una campaña de posiciones, que á estas horas, posiblemente, se encontrarán fortificadas.

Ahora, como en los días del Aisne, encuéntrase una enseñanza, y es que el instrumento militar, en esta época de Naciones que se levantan en armas y cubren frentes estratégicos de centenares de kilómetros, no se improvisa.

Si Inglaterra, en vez de tener Ejército á base de voluntariado, hubiera dispuesto de uno obligatorio, podría haberle llevado al Continente, y cuando la retirada de los alemanes el 12 de Septiembre, ó en los días presentes, cuando su importancia frente al Iser, ese Ejército inglés hubiera podido ejercer una acción casi decisiva.

Ahora, el voluntariado constituye un Ejército pesadamente, á largo plazo, costando mucho dinero y con graves deficiencias técnicas. Ya lo advierte The

Daily Mail, que echa de menos una acción de 500.000 soldados británicos empleados á tiempo.

Como ese Ejército no existe, los alemanes pueden elegir plan y dominar la iniciativa de la guerra. Esperemos ahora cómo tal iniciativa se ejerce.

Audiencia provincial

Se han celebrado dos juicios ante el Tribunal de Derecho, uno del partido de Ocaña, por hurto de cebada, contra Andrés Medina Verdugo, y otro del Juzgado de Orgaz por infracción de la Ley de caza, contra Antonio y Santos Arenas, solicitándose en ambos juicios por el Ministerio fiscal, la pena de dos meses y un día de arresto mayor, á los respectivos procesados; habiéndose suspendido la causa señalada por lesiones, del Juzgado de Madridejos, contra Nicasio Pérez, para la práctica de una información suplementaria.

Teatro de Rojas

«EL DESTINO MANDA»

Anoche se puso en escena El destino manda, obra traducida del francés por D. Jacinto Benavente.

Con una entrada regular, se alzó la cortina después de unos aplausos tributados al Sr. Blanco por lo bien que dirige la orquesta.

El drama es verdaderamente interesante; mantiene el interés del público desde que empieza hasta que termina.

La obra nos muestra los grandes dramas de la aristocracia; dramas que envuelven las sombras del misterio.

No hurtar

Figuraros que un criado, antiguo ordenanza del comandante Román de Chazay, se apodera de un billete de 100 francos, todo sucio y estropeado, que su señor, el comandante guardaba en su escritorio, y se lo manda á su hija que es presa de la más terrible miseria. Figuraros que es descubierta la sustracción por el mismo Román de Chazay que quiere despedir al criado infiel después de tratarle rudamente, pero que continúa á su servicio por mediación de la señora.

Suponed, también, que esto ocurre en el seno de una familia del más rancio abolengo francés, cuya pureza de sangre nada tiene que envidiar á la nieve inmaculada de los montes. Suponed, asimismo, que un advenedizo y calavera, se introdujo en esa noble familia hacia algún tiempo, contrayendo matrimonio con uno de sus miembros. Y suponed, por último, que ese advenedizo, ese calavera, no sólo derrocha su fortuna y la de parte de la aristocrática familia con quien ha emparentado, sino que se convierte en estafador para satisfacer sus vicios. Después, cuando denunciado por sus acreedores va á prenderle la justicia, que cerca la casa de su mujer y de su cuñado Román de Chazay, de la que todos los ascendientes de éstos, salieron rebosando honor y honra, quiere huir cobardemente.

No matar

Pero he aquí que un hombre, uno de esos hombres fieles guardadores del honor—el hermano de la esposa de aquel intruso—le prohíbe apelar á ese deshonroso medio y le ofrece, en un arranque de dolor por la mancha que caía sobre su ilustre casa, devolver á Dios su infame vida, con la que se purificará el borrón caído sobre el nombre de su esposa.

El calavera se resiste, el caballero amenaza; aquél huye á su cuarto; éste le sigue..., suenan voces broncas..., ruidos de lucha..., un tiro..., nada después..., silencio de muerte luego.... El drama estaba consumado.

No levantar falsos testimonios.

Un hombre sale del cuarto, teatro de la tragedia.

Su mirada extraviada; su palidez cadavérica, su andar vacilante, su emoción, su angustia, su espanto, es el del hombre que ha matado, pero nunca del criminal que asesina.

Aquel hombre es el noble caballero; la voz del honor le hizo quitar la vida á

quien no supo respetar el suyo ni el ajeno.

La justicia interviene.... sospecha un crimen y toma declaraciones al criado que presencié la lucha.

El criado, ¡oh, noble corazón de los humildes!, olvidando la rudeza con que anteriormente fué tratado salva á su amo con la sencilla historia de que al ir á impedir el suicidio, él mismo le separó la mano de la sien, á tiempo que la bala salía; por eso el tiro fué hecho á cortísima distancia, como observó la justicia al reconocer el cadáver.

El caballero se abraza al cuello del fiel sirviente y lloran.... lloran....

El uno, de agradecimiento; el otro, de emoción.

Conclusión.

El antiguo comandante resuelve terminar sus días en el campo de batalla. Su criado le sigue fielmente.

Y mientras la esposa del calavera va á ver el cuerpo inanimado del hombre que mancilló con sus vicios el recuerdo de sus antepasados, Román de Chazay abandona la casa de sus mayores.

En tanto, los hijos de su hermana corretean por el jardín volando en aras de la inocencia....

Nada saben aún... todo lo ignoran....

Interpretación de la obra

El Sr. Valentí, primer actor, es, sin duda, uno de los mejores artistas que han pisado nuestro coliseo.

El bien decir, es la mejor de sus cualidades artísticas.

Sus profundos conocimientos de la escena, hacen que la domine desde el primer momento que á ella sale.

En medio de las situaciones más difíciles, conserva una naturalidad pasmosa, pues no es amigo de exageraciones.

En El destino manda, estuvo á muy elevada altura, compartiendo el peso de la obra con la Sra. Valdemoro, que no se quedó atrás, dentro de su papel.

Esta actriz demostró una vez más su competencia artística, y desde el primer momento que salió á escena, el público estaba pendiente de sus labios, por comprenderse, desde luego, que su papel era, acaso, el más difícil.

Hizo una Juliana Bérenil como el público podía desear.

El Sr. Wauden-Berghé, estuvo también acertadísimo, así como el Sr. Dulac.

En cuanto al Sr. Rodríguez, tampoco estuvo desacertado, pues hizo un Bautista con todas las de la ley.

Las señoritas Romero y Muñoz, completaron la obra con acierto no mentido.

Todos los artistas fueron aplaudidísimos al final de cada acto.

Las señoritas San Julián, Muñoz y Sr. Aguilar en Los monigotes, estuvieron muy bien, quitándonos el peso de angustia que sobre nosotros dejó el anterior drama.

CACHIMBO

Hablando con el alcalde

Anoche regresé de la corte, adonde había ido con objeto de cumplimentar acuerdos de la Corporación municipal, el alcalde de esta ciudad, Sr. Conde.

Interrogado por nosotros acerca del resultado de su gestión, hubo de manifestarnos, que todos los ministros de los respectivos departamentos á que efectaban los ruegos que les hizo, se expresaron en sentido favorable, si bien con las naturales reservas, toda vez que no depende de ellos única y exclusivamente la concesión de lo solicitado y sí del Parlamento.

Respecto á la proyectada carretera de Toledo á Mora, el señor ministro de Fomento, le contestó que si había remanente de subastas anteriores, inmediatamente, sería anunciada la subasta de ella y si así no fuera, le prometía solemnemente, que al empezar á regir los nuevos presupuestos, sería una de las primeras cosas á que atendería por considerarlo de transcendencia suma.

El Sr. Bullón, director de enseñanza, refiriéndose á la petición hecha por nuestro alcalde, de una subvención para las obras del «Grupo Escolar», le manifestó no serle posible acceder por ahora á su deseo, pero que también al empezar á regir los nuevos presupuestos le complacería, por tener interés en ayudar á Toledo, ya que éste procuraba por to-

dos los medios posibles, el aumento de escuelas y con ello el aumento de centros docentes.

En cuanto á la instalación ya ha tiempo solicitada de unas rejas artísticas en el Cristo de la Luz y Escuelas de industrias artísticas, nada le ofreció en concreto el ministro del ramo, por carecer igualmente de consignación para ello, pero prometiéndole ocuparse del asunto.

Y finalmente el señor ministro de la Gobernación le ofreció hacer todo lo posible por destinar á esta capital, una sección de guardias de seguridad, aun cuando no confiaba en el éxito de su gestión, toda vez que las minorías parlamentarias, habían, en virtud del acuerdo tomado, de oponerse á todo lo que significara aumento de gastos en el próximo presupuesto.

Damos las más expresivas gracias al señor Conde por su amabilidad al facilitarnos sin reserva alguna la presente información, deseando que sus gestiones tengan al fin el éxito apetecido, en bien de nuestra querida ciudad.

Artístico de cubrimiento

Un aljibe árabe

El arqueólogo D. José Ramón Mélida, que está realizando excavaciones en los alrededores de Cáceres, descubrió anteayer un magnífico aljibe de puro estilo árabe, del siglo X.

Se hallaba en el palacio de las Velatas, propiedad de la duquesa de Fernán Núñez.

El aljibe, que, según el Sr. Mélida, tiene graa mérito y es ejemplar único, se halla en perfecto estado de conservación, y consta de cinco galerías, sostenidas por columnas árabes y romanas.

DESDE SANTA OLALLA

Esta sección de información, todos los días se publica, y es dedicada para los que son y están ausente de esta villa, y poblaciones inmediatas.

A la avanzada edad de 83 años, ha sido enterrado hoy, el tan conocido por su trato en el comercio, D. Gabriel de la Vega y Sánchez.

Reciba su familia, mi más sentido pésame. M. LÓPEZ SALAMANCA.

Santa Olalla, 10 Noviembre 1914.

MI SECCIÓN

Protección á la infancia

Anteayer celebró sesión la Comisión ejecutiva de Protección á la Infancia y Represión de la mendicidad.

Todo Toledo sabe el esfuerzo puesto en acción por esa sociedad, para poner en práctica lo que, como deber de humanidad, mandan sus reglamentos.

Para que estas sociedades puedan cumplir con el sin número de obligaciones que se les vienen encima, de dar de comer á todos los necesitados, de dentro y de fuera de la población, y sostener una Cantina Escolar, donde se da instrucción y alimento á veinticinco niños, y lactancia á cincuenta por no poder más, pues las necesidades son superiores á este esfuerzo que la sociedad hace por alimentar el mayor número posible de necesitados.

Al examinar solicitudes, en particular para lactancia, se presentan casos muy curiosos y otros muy raros que, por su rareza, hay que atender, y para atenderlos, hay que poner de manifiesto las causas y su remedio.

Casos de madres pobres que no tienen leche en sus pechos para alimentar á sus hijos, otros que sus madres los han dado á la vida á pares y que no pueden criar á los dos, otros que la madre prematuramente, tiene que dejar de criar á su hijo porque la naturaleza ha sido pródiga, y la leche que antes daba á su hijo sana y buena, se ha convertido en veneno, y á su hijo enfermo, hay que ayudarle porque es pobre, luego se da el caso de la enfermedad por escasez, que es la que da más contingente de niños sin lactancia.

Además de estos casos que son muchos, se da otro que por su naturaleza...

está llamado á tener solución, si como creo, lo toman en cuenta unos respetables señores que, con su poderosa influencia resolverán la falta que nosotros no podemos socorrer.

Gobernación.—Subsecretaría.—Continuación de la relación certificada de las cantidades recaudadas en los Gobiernos civiles que se citan, con destino á la suscripción nacional abierta por iniciativa de doña Victoria Engonia, para socorrer á los españoles repatriados.

ECOS MILITARES

Reemplazo

Se concede el pase á situación de reemplazo voluntario al teniente coronel de Ingenieros D. Jacobo Arias Sanjurjo.

Cruces

Se concede la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca y pasador del profesorado al capitán de Artillería don Sebastian Sampere y la de segunda clase con igual pasador al comandante de Ingenieros D. José Blanco.

Escuela Superior de Guerra

Se dispone que los alumnos de la 15 y 16 promociones de esta escuela, pasen á continuar las prácticas reglamentarias en los destinos que se les marca.

Indulto á desertores

El Diario Oficial publica la siguiente Real orden circular:

«En vista de un escrito del capitán general de la octava región de 17 de Junio último, manifestando la conveniencia de dictar una disposición de carácter general haciendo extensiva la gracia de indulto del Real decreto de 19 de Diciembre de 1913 (C. L. número 239), con derecho á redimirse á metálico á los que con arreglo á la antigua ley de reclutamiento, eran declarados desertores por haber recibido el pase de ingreso en caja y no llegaron á servir en filas, el rey (que Dios guarde), de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en 1.º del mes próximo pasado, se ha servido disponer que se considere con derecho á redención á metálico, con arreglo á la antigua ley, á los que tuvieran la condición de desertores por haber recibido el pase de ingreso en caja sin llegar á servir en filas, y con derecho á reducción, con arreglo á la nueva ley, á los que teniendo la misma calificación jurídica no hubiesen llegado á ingresar en Cuerpo.»

Desestimada

Ha sido desestimada la instancia promovida por el capitán de Infantería (E. R.) de Canarias D. José Fernández Sicilia, en súplica de que se rectifique su antigüedad de teniente, y consecuentemente se le conceda en el empleo de capitán la de 26 de Mayo de 1893.

Proyectos de Marina

El general Miranda leyó en el Senado dos proyectos cuyos artículos dicen así:

«En analogía con lo dispuesto en la ley de 25 de Diciembre de 1912, se concede al primer teniente de Infantería de Marina D. Ramón Gessa Rivas, el empleo de capitán, con la antigüedad de 30 de Agosto de 1912, por el brillante comportamiento que observó en el hecho de armas de Uad-bu-Maiza (Larache) en la expresada fecha, al que asistió mandando el tabor indígena de Alcazarquivir, y por el cual fué propuesto en juicio de votación.»

«Los individuos que deban figurar en el alistamiento para el reemplazo de 1916, con sujeción al art. 17 de la ley de 17 de Agosto de 1885 y á la regla 1.ª de la Real orden de 23 de Noviembre de 1913, serán dados de baja en la inscripción marítima si lo solicitan antes del 15 de Agosto de 1915, quedando sujetos al servicio del Ejército, sin que en ningún caso les sean aplicables las sanciones que establecen los artículos 41 y 68 de la ley de 19 de Enero de 1912.»

NOTICIAS

Por posesionarse hoy nuestro nuevo director, ha cesado en su cargo de director accidental de este diario, nuestro querido amigo y compañero D. Juan Pérez Monje.

Durante los días que hemos estado á sus órdenes, hemos podido apreciar el tacto y discreción del Sr. Pérez, en todos estos asuntos periodísticos.

Continúa con nosotros tan querido compañero en el cargo de redactor-jefe de este diario.

A título de rumor nos hacemos eco de la desagradable noticia para Toledo (por el impulso que al Centro encomendado á su dirección ha sabido dar), de la marcha de esta Ciudad del Sr. coronel de la Fábrica de Artillería D. Luis Hernando.

Lamentamos la ausencia de esta población, si el rumor se confirma, de tan pundonoroso militar como buen amigo nuestro, y celebraremos no tengá veracidad la noticia.

También, y sin que podamos responder de la exactitud, acogemos la noticia de que muy en breve dejará el mando de esta Zona de reclutamiento, el caballero coronel y conocido escritor señor Bermúdez de Castro.

Inútil creemos también manifestar nuestro sentimiento por la marcha de dicho señor.

A pesar de lo que afirmaba anoche un colega local, no es cierto que la empresa de Rojas tenga ya decidido, lo que ha de constituir la temporada teatral, una vez terminado su compromiso por la compañía Valdemoro-Aguilar, y si sólo asegurar que aquélla será de zarzuela chica, pero sin que aún tengan nada dispuesto, y por tanto, puedan darse nombres de artistas.

El niño Jesús, de la rifa de Nuestra Señora del Valle, ha correspondido en suerte al número 1.290, cuya poseedora es la Sra. D.ª Natividad Batañero Díaz.

Esta tarde, á las cinco, se reúnen en el despacho del señor alcalde, los tenientes de alcalde Sres. San Román, Bueno, Urosas, Villarreal y Ortiz (S.), con objeto de cambiar impresiones y adoptar medidas que tiendan en lo posible á garantizar la salud pública en Toledo, ante el temor de que la epidemia tífica, que se desarrolla con caracteres alarmantes en Barcelona, puede llegar á visitarnos.

Del resultado de dicha reunión y acuerdos que en ellas se adopten, tendremos al corriente á nuestros lectores.

El ilustrísimo señor obispo de Zamora, D. Antonio Alvaro Ballano, que lo fué auxiliar de Toledo, ha enviado ciento cincuenta pesetas á la institución del Roperio de la ciudad de Toro.

Á LAS SEÑORAS

les interesa conocer los últimos modelos de capas, vestidos y abrigos que el viajante de la Casa GARCÍA MORENO Y COMPAÑÍA de Madrid, tiene expuestos en el HOTEL IMPERIAL.

Horas: de 10 á 1 y de 3 á 6.

La Dirección general de Clases pasivas ha acordado que la pensión anual de 625 pesetas, que por esta Tesorería percibe D.ª Agustina Hugalde Viana, viuda del oficial primero de oficinas militares D. Mariano López, deje de abonarse por la misma, y se continúe por la de Zaragoza.

Orden del día para la sesión que se celebrará esta noche en el Ayuntamiento.

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.
2.º Transferencia de crédito del presupuesto vigente.
3.º Instancia de D. Manuel Basarán, solicitando licencia para ejecutar obras.
4.º Expediente formado para depurar la responsabilidad de un hecho ocurrido en el Cementerio.
5.º Instancia de D. Bernabé Fernández, ofreciendo veinte plazas pensionadas en un Colegio, por diez pesetas mensuales cada una.

6.º Comunicación de la señora profesora del primer distrito, participando habersele concedido la Cruz de Alfonso XII.

7.º Moción del Sr. Ortiz García, sobre deficiencias generales en el Matadero y medios de remediarlas.

8.º Interpelación del Sr. Martín Gamero á la Alcaldía, sobre los gastos hechos de jornales y materiales en el primer semestre del año actual.

9.º Adhesión al acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de Valencia, sobre petición de rebaja de descuentos de empleados.

Esta mañana sufrió una caída en Zocodover, un caballero que padece ataques epilépticos.

Fuó auxiliado por los sacerdotes don Ramón Molina y D. Francisco Frutos Valiente, quienes le condujeron á la botica del Sr. Cabello.

Allí fué curado por el doctor señor Piga, que le apreció una herida de alguna importancia en la sien derecha.

Después fué conducido á su domicilio.

En el Hospital provincial ha sido curado esta mañana un forastero, de una herida que se produjo en un ojo, á consecuencia de un golpe.

Su estado es leve.

Mañana se abre el pago en la sucursal del Banco de España en esta capital, de los intereses de inscripciones que deben abonarse á los Ayuntamientos de esta provincia.

La Dirección general del Ministerio de Hacienda, ha acordado condonar la multa impuesta al Ayuntamiento de Casarrubios del Monte, por no haber remitido á su debido tiempo los repartos de rústica y urbana.

La misma Dirección general, ha acordado denegar la condonación solicitada por el Ayuntamiento de Alameda de la Sagra, multado por retraso en el envío del apéndice por el reparto de rústica y urbana.

Por hurtar leña, han sido denunciados varios vecinos del pueblo de Mérida, después que les fué recogida por la Guardia civil de aquel puesto.

El vecino de Puebla de Montalbán, Aniceto García Morán, causó á su vecino Ruperto Herrero, una herida contusa en el parietal izquierdo de pronóstico reservado, por cuyo hecho se instruyen las oportunas diligencias criminales.

También por amenazas de muerte á Gregorio Salas, en la villa de Torrijos, instruye diligencias sumariales aquel Juzgado, contra Ignacio López Guía, vecino de Escalonilla.

Por cazar sin la correspondiente licencia, ha sido denunciado el vecino de Villamiel, Gregorio García Tenorio, ante el Juzgado municipal de aquel pueblo.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 12 de Noviembre. Santos Martín predicador y mártir Nilo, Abad, Josefát obispo mártir y Emiliano presbítero y mártir.

Iglesia de la Compañía de Jesús.—Mes de las Animas ó piadoso ejercicio en sufragio de los fieles difuntos.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas.

Hospital cívico-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.

Table with 2 columns: Enfermos existentes en el día anterior, Ingresados en el día de hoy, Altas en el día de hoy, Quedan para mañana. Includes sub-totals for curación and fallecimiento.

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana.

Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.

Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.

La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días.

Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, con tra las operatorios, con hernias, descomos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 28. 1.º

PALACIO DEL BILLAR

Centro de recreo con tiro al blanco. Magnífica instalación.—Todo nuevo. 60 céntimos hora.

5 ANTES LA PEÑA Sinagoga, 5 (Sociedad de Aspirantes) Sinagoga, 5

PÉRDIDA

Se desea recuperar un aro de reloj de pulsera, se gratificará en todo su valor á quien lo entregue en la Imprenta Moderna, Comercio, 12.

COSTURERA

Se ofrece para repaso en blanco y paño. También sabe planchar. Su casa Angel 11.

A comer bien y barato Parador de San Blas

Grandes salones para bodas y reuniones. Se sirven todas clases de comidas de encargo. Pollos, conejos, perdicés y callos á la madrileña. Jamón, salchichón, embuchados y demás clases de embutidos.

A TOMAR EL SOL Y MERENDAR Parador de San Blas Teléfono 108

Indispensable para el Abogado

y útil par los demás, por BRAVO Y LEOEA. Anuario para 1915. Edición encuadernada, el ejemplar, 5,25 pesetas. Idem de lujo, id., 6,25 id. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14, bajos, Guadalajara

Advertisement for eye medicine: ¡CATARROS! ¡TOS! ¡TOS! SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL Jarabe YER AL NARCYL

Representante entendido en seguros de incendio, se necesita

en esta provincia. Lista de Correos Madrid, Cédula 34.754.

MAESTRA SUPERIOR

Y PROFESORA DE PIANO Y PINTURA Dan lecciones en su casa y á domicilio. Bajada del Pozo Amargo, núm. 4, pral.

PÉRDIDA

de un rosario de plata afluigranado. Se ruega su presentación en la calle de la Plata núm. 13, donde se gratificará.

¿Le duelen á Vd. las muelas?

Use el Elixir "AURO"

Desconfiad de las imitaciones

Farmacia DUQUE: TORNERÍAS 16, Y 18. TELÉFONO 105.

Una reforma

Cerilla sin fósforo

El empleo tradicional del fósforo ordinario en la fabricación de cerillas, ocasiona á los obreros de esa industria enfermedades profesionales, que llegan á ser mortales en algunos casos.

Esto ha inducido al Gobierno español á adherirse al convenio internacional de Berna, que prescribe la exclusión de dicha substancia tóxica, y en consecuencia, se ha visto precisado á adoptar nuevas fórmulas, cuyo perfeccionamiento y cuya adaptación á cada fábrica, exigen algún tiempo hasta que el personal obrero domine la reforma.

De esperar es que el público, teniendo en cuenta el fin humanitario que se persigue, disculpe algún ligero defecto transitorio que pueda tener la labor, mientras se vencen las dificultades de toda innovación.

La fabricación quedará normalizada en breve, y mientras tanto debe advertirse que las pastas inflamables, exentas de fósforo ordinario, exigen un tratamiento más enérgico á lo largo de todo el raspador. El consumidor se habituara á ello fácilmente.

LA «GACETA»

Guerra. Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otras ídem íd., íd. las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Administración central

Continuación de las disposiciones extenidas sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general de lo contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de inscripciones solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas físicas.

### Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

#### PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre de 1914, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

PIDA USTED SIEMPRE LA TINTA AZUL - NEGRA -VILLE DE PARIS- NO ESTROPEA NI ENSUCIA LAS PLUMAS



De venta en todas las librerías y objetos de escritorio.

En la Redacción de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

**Faustino Vega**  
RESTAURANT  
Barrio Rey, 9.—Tel. 201  
TOLEDO  
Especialidad en asados, perdices y paellas.  
Precios económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

### Panaderías de RATIÉ Y C. IA

ELABORACIÓN MECÁNICA  
FABRICACION DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS  
VERDADERO PAN DE VIENA  
Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Viñeta de Madrid, Arenal, 2.  
Clases especiales denominadas Barrás, Alcachofas, Parisés, Moldes, etc., etc.  
SERVICIO A DOMICILIO  
FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.  
TOLEDO

Profesor de 1.ª enseñanza superior  
Admite encargos para dar lecciones particulares de 1.ª y 2.ª enseñanza en casa y á domicilio.  
Honorarios módicos y resultados positivos.  
Alfileritos, número 16, piso bajo, interior.

TIENDA DE CALZADO de Antonio Garijo  
Zocodover, 10, Toledo.

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños.  
Botas especiales de explorador.  
Alpargatas de todas clases. Semillas.  
Accesorios para todos.

### Zapatería y Curtidos

Hornos y Herramientas para Zapateros.  
Cortes aparados.

### E. ALMESTRE

(Antiguo Cortador de Arévalo)  
Plaza de la Magdalena, núm. 10



### LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL  
12.000.000 de pesetas efectivas  
COMPLETAMENTE DESMBOLSADO  
Agencias en todas las provincias de España  
Francia y Portugal.

47 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros sobre la vida.  
Seguros contra incendios  
Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán Puerta Llana, núm. 22.

### Sucesores de R. Jiménez

BANQUEROS  
CASA FUNDADA EN 1840  
Sucursal en Toledo: calle Nueva, núm. 16, telef. 41.  
Negociación de letras sobre todas las plazas de la península y principales del extranjero.—Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

Caja de ahorros.  
Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés de 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.—Taras de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6.  
Precintos para las lecheras en papel engomado.  
Casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta y Librería).  
No se devuelven los originales, y de los que se publiquen, responden sus autores.

## TORREFACCIÓN DE CAFÉS

(con privilegio de invención por 20 años) é importación de los legítimos TES de China, India y Japón.  
José Gómez Tejedor-BADAJOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA  
Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las Sucursales de la Casa en  
Madrid: Montero, 32. Barcelona: Carmen, 1.  
Sevilla: Cuna, 52. Jerez de la Frontera, Larga, 61.

ARAQUE: Calzado económico. Araque: Alpargatas.  
Araque: Calzado de lujo. Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles :- Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo etc.  
PIDASE EN FARMACIAS Y EN LA DEL AUTOR, LEÓN, NÚM. 13, MADRID.

## IMPRENTA MODERNA

12—COMERCIO—12  
SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRÁFICOS  
Esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas y carnets para bodas y bautizos, cartas, recibos y facturas comerciales, especialidad en modelación para Ayuntamientos y Juzgados municipales.  
MENAJE PARA ESCUELAS  
Recibos de inquilinato y lotería. Gran variedad en materiales para carteles y programas anunciadores.  
OBJETOS DE ESCRITORIO

## La mejor bebida de recreo

preferida al uso de toda clase de licores y refrescos por las personas de gusto distinguido y amantes de la salud, economía é higiene, se prepara con el  
EXQUISITO ESTOMACAL  
Excelente producto vegetal, para preparar DELICIOSA É HIGIÉNICA BEBIDA DE RECREO, que tiene bonito color y exquisitos sabor y aroma, como sólo tienen los LICORES DE SUPERIOR CALIDAD. Es como sólo lo son los mejores de éstos, APERITIVA, TÓNICA Y DIGESTIVA, siendo su uso sumamente beneficioso. Preparada y azucarada resulta á 40 céntimos litro.  
Bote muestra por correo, pesetas 1,85. Cuatro botes por ferrocarril, portes pagados, pesetas 6.  
Descuentos al por mayor.  
Pedidos á Juan Cubero, Pedro IV, 301, principal, BARCELONA. Acompañando el importe en giro postal, giro mutuo, sobre monedero, etc.